

2023 CHENGDU WORLDCON



在成都遇见未来——2023世界科幻大会特别报道

2023成都世界科幻大会落幕

全球超2万幻迷相聚“科幻之城”共享科幻盛宴

华西都市报讯(记者 赖芳杰)10月22日晚,为期5天的第81届世界科幻大会在位于成都市郫都区的成都科幻馆圆满闭幕。

闭幕式上,2023成都世界科幻大会联合主席本·亚洛、2023成都世界科幻大会专职主席梁效兰致辞。

闭幕式上分别为“最佳粉丝派对”“最佳粉丝展位”“幻享未来”优秀传统文化主题科幻作品征集活动的青少年作品类文学类和艺术类金奖、科幻艺术类金奖获奖者颁奖,并正式宣布世界科幻大会(成都)品牌推广中心成立。闭幕式上,世界科幻大会(成都)品牌推广中心正式聘请海漉、鲁般、任青、赵恩哲、久里成为雨果X学院导师。

伴着《Come and Get Your Love》的音乐声响起,本·亚洛宣布第81届世界科幻大会正式闭幕。2023成都世界科幻大会联合主席陈石将法槌交与英国2024格拉斯哥世界科幻大会代表文森特·多切蒂手中,同时赠送一份独具特色的成都礼物:中国非物质文化遗产——掐丝珐琅画。这幅画是由成都市郫都区华爱



10月22日,2023成都世界科幻大会落下帷幕。组委会供图

学校的师生共同制作完成,画面描绘了星云、科梦、芙蓉花以及电影《哈利·波特》霍格沃茨的取景地格拉斯哥大学,象征着世界科幻大会从2023成都到2024格拉斯哥的美好传承与畅想。

成都科幻大会给幻迷们留下了深刻印象。美国幻迷 Matthew Balcerak 说:“如果我是世界科幻大会的主办方,我会想每年都在成都。”德国幻迷 Jonas

Schmidt表示:“我认为对于中国科幻迷和国际科幻迷来说,这都是一个很棒的机会,对于科幻迷来说是绝对值得来中国看一看的。”韩国幻迷郑允溟在接受采访时说:“希望全世界的科幻迷们,通过本次大会感受到成都的科幻浪漫。”

2023成都世界科幻大会组委会副主席、雨果奖评选组组长戴夫·麦卡蒂对成都科幻大会给予了高度评价:“我希望在

世界各地都能举办这样的盛会,这次大会的科幻感十足,成都是举办世界科幻大会的绝佳之地。”著名科幻作家、2023成都世界科幻大会荣誉主宾罗伯特·J·索耶表示:“每一分钟都超出了我的预期,实在太震撼了。这是有史以来最棒的一届世界科幻大会!”

2024格拉斯哥世界科幻大会主席埃斯特·麦卡勒姆-斯图尔特教授通过视频盛情邀请全球幻迷参加下届格拉斯哥世界科幻大会。

2023成都世界科幻大会期间,有来自全球35个国家和地区的超1200名嘉宾参会,超过2万名幻迷参会,共开展200余场主题沙龙,让来自全球的幻迷们在成都享受了一场精彩纷呈的“科幻派对”。

世界科幻大会相信只是一个开始,在未来,科幻之城将让成都更具特色,城市面貌更有辨识度,科幻全产业链的发展,新的范式会为城市发展提供重要的燃料。当中国迅速崛起的时候,科幻肯定是要越来越好,更好的成都成就更好的你。

别忘记那片“星云”

记者手记

位于芙蓉湖畔的成都科幻馆,是第81届世界科幻大会的主场馆。它像一座“星云”状的宇宙飞船,静静停泊在空旷的地面上。在银杏泛黄的秋日,走在成都郫都区的科幻大道上,从不同的角度,都能看到这个建筑。

热爱科幻的人们,更是登陆这座飞船,过了几天“星云”相伴的日子。在科幻沙龙聆听头脑风暴,在签售区排队等自己喜爱的作家签名,观看炫酷的科幻电影特效展示,在科幻产业峰会上聆听令人期待的大项目进展,在三体全球粉丝见面会上听刘慈欣讲述关于三体背后的故事,在文创区排队买买买,在雨果奖颁奖现场目睹最新一届获奖者,在各种VR沉浸展览面前体验未来科技带来的飞翔感……

在这场沉浸式的科幻大派对中,大家一起赶赴一场浪漫之约。

深圳科学与幻想成长基金首席研究员、南方科技大学访问学者三丰是国内资深科幻研究者,是本次世界科幻大会邀请的嘉宾之一。在科幻馆所在的湖边,看着熙熙攘攘的人群,他对记者分享了他的感



2023成都世界科幻大会主题展览现场。组委会供图

受:“世界科幻大会在中国首次举办,显示出非凡的热闹和活力。以往的世界科幻大会,纯粹是科幻粉丝、科幻业内的活动。但是在中国,在成都的这场世界科幻大会,参与者既有科幻业内人士、科幻迷,又有科幻相关的产业人士,以及很多此前没怎么关注科幻的市民。这是一个多层次叠加,大家各自都能在这个大会上找到自己想要的东西。我个人觉得这样挺好的,可以让科幻不断拓展边界,扩大科幻受众

的面。你看,这些在周末跟着家长来科幻馆的小朋友,将来说不定就是一个科幻迷或者科幻作者。”

10月22日晚,第81届世界科幻大会闭幕式在成都科幻馆举行,标志着为期5天的科幻嘉年华圆满结束。聚散皆有有时。除了科幻产业峰会上人们签署的未来商业合作给予的美好愿景之外,世界科幻大会留给人们的精神营养和友谊之花,更弥足珍贵。

来自世界各地的人们,以科幻之名来到成都,相聚芙蓉湖畔。不管是写作、出版、产业、教育等等,人们走近科幻、热爱科幻的理由、角度不同,但心一定是相通的——对生活保持热爱,对未来保持好奇。就像刚获得雨果奖的深圳90后科幻作家海漉所说,“热爱总是会发光的”。

10月21日晚,雨果奖获得者媒体采访会结束后,记者从科幻馆内的飞天梯上走下来,恰好看到前面一位手握着雨果奖奖杯的科幻作家,也正缓步一阶一阶走下去。雨果奖的颁发,是本次世界科幻大会的高光时刻,也预示着大会即将落幕。或许,热爱科幻的人,都会心不舍,脚步留恋吧。

正如刘慈欣、阿来等作家在接受采访时多次提到的,科幻的一大特征在于,启发和带领以人类整体的眼光去看待未来,看待我们所生活的地球家园。我们生活在社会中,需要处理人与人的关系。但同时我们也生活在自然中,试着将关注的视线从人际关系那里,多转移到人与自然的关系上,或许能让人类彼此更多一些相处的和谐。

别忘记那片“星云”,带着这份关于热爱和理想的收获,朝着未来,继续进击吧。 华西都市报·封面新闻记者 张杰

(上接02版)

“兰花芬芳”,行胜于言。清晨,贵州省黔西市化屋村一派忙碌景象。非遗工坊里,绣娘们飞针走线,正赶制一批苗绣服饰订单。

2021年2月3日,习近平总书记来到化屋村。非遗传承人彭艺向总书记讲述了自己回乡创业发展苗绣技艺的经历。总书记肯定道:“苗绣既是传统的也是时尚的,你们一针一线绣出来,何其精彩!”

牢记总书记“一定要把苗绣发扬光大”的勉励,彭艺不仅为当地妇女学习苗绣技艺提供平台,也积极探索苗绣的创新发展,让古老苗绣焕发新的活力。黎锦、藤编、加牙藏毯……在地方考

察调研中,总书记同许多女性非遗传承人有过交流。殷殷期许,激励广大妇女以自信姿态将中华优秀传统文化代代相传。

做敢于追梦的奋斗者,顽强拼搏、奋发进取——

2019年女排世界杯9月14日至29日在日本举行,中国女排不畏强手、敢打敢拼,以十一连胜的骄人成绩夺得冠军,成功卫冕。

在庆祝新中国70周年华诞之际,习近平总书记专门邀请刚刚夺冠的中国女排队员参加国庆招待会,并在会前亲切会见了女排代表。总书记称赞道:“你们在赛场上展现了祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败的精神面貌。” 2023年10月7日,杭州亚运会,中国

女排再创佳绩,以六战全胜第九次摘得亚运金牌。

谆谆话语,殷殷嘱托,激励女排姑娘们叱咤赛场,鼓舞亿万妇女昂扬奋进,以最美的姿态逐梦复兴征途。

2012年,刘洋踏上飞天征程,中国女性首次徜徉浩瀚宇宙。

“你可是巾帼英雄啊,也是妇女能顶半边天的代表,现在还成了中国妇女的‘形象大使’!”2013年全国两会期间,习近平总书记亲切称赞刘洋。

“我们幸运地赶上了国家发展的好时代,我们一定会将祖国的荣誉写满太空!”刘洋坚定地说。 十年如一日,刘洋全力投入备战训

练。2022年,她随神舟十四号载人飞船再叩苍穹。

海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。

“新征程上,每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者。要凝聚巾帼之力、汇集巾帼之智,尊重和关爱妇女,引导广大妇女积极投身新时代新征程的伟大实践,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。”

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,广大妇女心怀伟大时代赋予的美好梦想,以巾帼不让须眉的豪情和实干,在新征程广阔天地建功立业、续写荣光。 (新华社北京10月22日电)